



热点

北京城市副中心报

4

2023年4月27日 星期四



城市副中心端出今年优化营商环境任务清单

本报记者 陈施君

打造全国商业秘密保护创新试点、建设北京市知识产权保护中心通州分中心、探索打造副中心网上虚拟大厅……昨日，通州区举行优化营商环境新闻发布会，区委发展改革委、区市场监管局、区司法局、政务服务局、区金融办相关负责人通报了城市副中心近年来优化营商环境的成效，并端出了今年的重点任务清单。今年通州区共形成84项优化营商环境具体任务，方便市场主体办事“花最少的时间、跑最少的路、交最少的材料、找最少的部门”。

推进重点改革任务先行先试

区委发展改革委副主任张弘介绍，2022年以来，全区多项改革经验全市推广，成为全市首个获得法治政府示范项目及法治政府示范区两项殊荣的行政区，全市营商环境评价结果持续位列第一梯队。

2023年，制定发布《通州区全面优化营商环境助力企业高质量发展实施方案》，形成了84项具体任务。“这84项任务可以用四个短语来概括，分别是落实改革任务、开展创新试点、解决企业诉求、助力企业发展。”张弘说。

为确保市级各项改革任务落地见效，今年在市场环境方面，将在实现更多市场主体“准入即准营”、推进公共资源交易更加规范公开等领域，全面推广“一业一证”改革、全面实行行政许可清单管理制度，大幅降低企业成本。法治环境方面，在严格规范公正文明执法、着力推进一体化综合监管等领域，推动轻微违法行为免罚和初次违法处罚制度在各相关行政执法领域实现全覆盖，切实保护市场主体合法权益。政务环境方面，在系统创新政务集成服务、提升政务信息化服务、推进政务服务标准化服务等领域，推动举办会展、大型演出和商贸促销活动、幼儿园等20个以上事项实现集成服务，市、区两级政务服务事项100%“全程网办”，营造便利高效的政务环境。

还将全力推进重点改革任务在城市副中心先行先试、引领示范。在知识产权促进和保护方面，推进建设全国商业秘密保护创新试点、北京市知识产权保护中心通州分中心，全面提升企业商业秘密保护能力，打通知识产权创造、运用、保护、管理和服务的链条；在金融工具支持实体经济发展方面，试点推动本区与北京绿色交易所合作探索共建气候投融资项目库，为绿色金融提质增效提供有力支撑；在人力资源社会保障、安全生产、消防等11个领域探索推动以信用中国(北京)网站的企业信用信息报告代替行政合规证明，进一步便利企业上市、融资等经营活动。

在为企业排忧解难方面，全力提升部门联合执法检查比例，重点解决企业反映的各类检查频次高、法条条款不易理解等问题；全面落实包容审慎监管、柔性执法制度。建立全区企业诉求“一本账”，按照“首接负责制”，行业主管部门、属地乡镇街道双主体责任推进，实现企业诉求解决闭环督导、限时办理，助力企业轻装上阵、释放活力。

同时，做好企业成长的“服务员”。2022年以来，通州区围绕数字经济、现代金融、先进制造、商务服务、文化旅游、现代种业六大产业，已陆续出台多项惠企政策，今年将在不断完善创新各项政策的基础上，通过大数据智能筛选，将符合企业条件的产业政策直接推送至企业，让政策红利直奔企业，实现政策精准触达，由企业找政策变为政策找企业。

聚焦企业在寻求发展、拓宽业务上的各类需求，依托大数据和人工智能梳理区内重点企业上下游关联链条，帮助企业共同搭建合作平台；加强中小微企业对接服务，政府助力其“带配套进龙头”；持续开展“政企对接、银企对接、企企对接”，通过“政府搭台、企业唱戏”，全方位拓宽企业资源渠道，推动企业高质量联动发展。



副中心政务服务中心为办事人提供贴心服务。



全区金融企业超过400家。

打造通州区全国商业秘密保护创新试点

法治是最好的营商环境。区司法局副局长刘小明介绍，该局聚焦规范引领，制度环境完善稳定方面，组织完成《优化营商环境改革与创新研究——以营造更加公平的法治环境为研究重点》《街乡行政执法机制研究》等9个政府法治课题研究。出台《关于在市场主体体系建设中建立公平竞争审查制度实施意见》《规范涉企行政执法优化营商环境若干措施》等一系列制度文件。

聚焦包容审慎，执法环境公平公正方面，梳理出违法行为轻微且在期限内改正免于处罚事项清单211项，落实轻微违法不予处罚。2022年，全区各执法单位共作出轻微违法不予处罚案件6330件，让企业和群众感受到执法温度，在法定范围内给予企业自我纠错的空间。

聚焦风险防范，司法保障高效权威方面，公安机关拉列110项“放管服”改革年度账单，排查投融资类风险企业53家，清理经济犯罪“挂案”159起；法院系统设立“民营企业产权保护调解室”，为民营企业

探索打造副中心网上虚拟大厅

区政务服务管理局副局长马淑慧介绍，通州区深入推进“综窗2.0”改革，公安户政、公路交通、税务财会、人力社保、海关贸易等原专网、专厅、专窗办理的重点事项，全部进驻副中心政务服务中心，实现涉企事项进驻100%、委托受理100%、授权审批100%、除涉密事项外“全程网办”100%。通过出台市场主体登记便利化“一揽子”措施，深入实施“告知承诺登记制”改革，企业开办一日办结率达到99%。在全市率先试行网上“证照联办”，发出全市首张“一照含证”“一照含多证”营业执照。开民宿、开酒店等297个“一件事”集成服务上线运行。交通、税务、民政等26项事项实现“一证(照)通办”。

在推进投资便利化改革方面，通州区固定资产投资建设项目审批、水电气热通信等市政公用设施报装，全部纳入“综合窗口”一口受理、一次申报、一站办结。不动产登记16类高频业务“全程网办”，全市率先实现批量自助发证服务。首例“交房即交证”普通商品住房项目、抵押权顺位变更业务落地副中心。

在智慧政务建设方面，城市副中心打造全国首个以智能终端自助办理服务模式为主的政务大厅，通过推动窗口入云，率先实现1869个市级事项在副中心跨层级异地办理和1627个通州区级事项本地办理。通过建成“副中心政务服务大数据平台”，实现174项企业和个人



副中心营商环境不断优化，吸引了众多企业集聚运河商务区。

提供立案咨询、诉讼引导等“一站式”司法服务；检察机关注重“文商旅”融合发展，制定服务保障环球度假区建设运营和高质量发展10条意见，精准提供风险防范、知识产权保护等“一站式”服务。司法行政部门在全市率先建立“公共法律服务企业法治体检中心”，在副中心政务大厅开设“法智小屋”，为企业提供“普惠式供给体检”和“个性化要约体检”项目。

刘小明介绍，今年将着力推进“打造通州区全国商业秘密保护创新试点、高标准建设北京市知识产权保护中心通州分中心、探索推动以信用中国(北京)网站的企业信用信息报告代替行政合规证明”3项全市先行先试改革任务，力争在“2023年北京市区级营商环境评价工作”中法治环境水平持续位居全市前列。

常用信息复用“少填写”，364项OCR可识别电子表单数据“免提交”，212类电子证照对比核验“减材料”，跨地域在线审核、远程视频交互“零延时”，审批决定加盖政府电子印章“零时限”。

在政务体系建设促区域协同方面，城市副中心推动“跨省通办”从1.0向2.0迈进，以“云窗口”服务模式破题，副中心政务服务中心全部进驻事项可在廊坊北三县、天津滨海新区、武清、宝坻等地9个属地政务大厅“跨省通办”窗口同标准办理，2022年累计办理“跨省通办”事项1万余件。

马淑慧介绍，2023年，副中心将探索打造与实体大厅体验“同质同效同感”的副中心网上虚拟大厅，深挖数据治理潜能，推广电子证照、电子印章、电子档案更多场景落地。

同时，推动“政务中心”向“迎商中心”转变，为企业提供全生命周期的“在地化”、陪伴成长式服务。全面推行“一业一证”改革，整合餐饮店、超市、便利店等行业经营涉及的多项行政审批事项跨部门集成办理。搭建市、区两级政策服务体系，依托全市一体化政策支撑平台“京策”，推动财政行政资金惠企政策“免申即享”“即申即享”。聚焦生产要素自由流动、企业跨地区生产经营，产业链供应链协同，再推出一批区域通办和“跨省自助办”事项。围绕非首都功能疏解，深化河北自贸区内“自贸通办”模式，助推京津冀一体化融合发展。



本版摄影 唐建

推动更多高频准入事项“跨省通办”

区市场监管局局长冯源介绍，2022年以来，区市场监管局统筹打好政策惠企、服务便民“组合拳”。在深化商事制度改革，便利企业准入准营方面，部分高频许可领域实现了线上“证照联办”。辖区药店、餐饮店、饮品店、超市(便利店)等均已实现线上办理，由“串联审批”变“并联审批”。全面推动公平竞争审查制度，对政策措施实施事前审查方面，对全区32个部门开展考核，清理行业或领域存在隐性准入壁垒。2022年通州区入选全国首批20个商业秘密保护试点地区。

构建新型监管体系方面，探索包容审慎监管，对132件市场监管领域轻微违法行为实行免罚。率先在机动车维修、安全评价机构2个行业推行“一业一查”模式。全区349家学校及托幼机构食堂后厨实时监控信息接入智能远程监管系统。在构建知识产权保护与知识产权服务双链条方面，形成全市首个营商环境“双应用”场景案例，入选北京市营商环境改革典型案例。

在加强跨区域商事制度协同改革方面，“京津冀地区实现营业执照跨省通办”案例入选北京市高质量发展十大典型案例。通州疏浚卫生医疗协调联动基本公共服务标准化试点项目顺利通过专家验收，并入选全市“两区”建设改革创新经验。

今年，将持续深化商事制度改革，降低市场准入成本。完善“e窗通”一体化在线服务平台，优化市场主体办事流程，拓展外籍人员身份认证渠道，提升一网通办水平。建立健全副中心与北三县企业登记认证信息互认机制，推动更多高频准入事项“跨省通办”。

同时，着力登记制度创新，创新提出支持电商通过地址变更方式拓展线下经营渠道，采用“一照多址”方式记载多个经营场所信息，通过“e个转e”方式实现向现代企业制度的转换等便利化举措。

在深入推进综合监管体系建设，提升事中事后监管效能方面，今年将持续深化一体化综合监管改革，继续探索风险、信用、分级分类、协同、科技、共治等6项监管制度，努力减少对企业正常生产经营活动的影响，切实提升监管的精准性和有效性。

全区金融企业超过400家

区金融办副主任孟祥伟介绍，截至2022年末，城市副中心金融业增加值、税收、地方级贡献三项指标占比均超10%，为历年首次。今年一季度末，人民币存款余额突破万亿元，同比增速为16.6%，超过全市6.6个百分点，增速居全市第三名，金融业对副中心发展战略支撑作用凸显。目前，全区金融企业超过400家，各类金融资产交易、管理规模接近5万亿元，城市副中心财富管理、绿色金融和金融科技生态圈正在加速形成。

在强化金融服务“加速度”方面，区金融办与市、区两级金融监管部门、市监局建立联动机制，加强投资服务协同合作，形成“闭环工作流程”，延伸企业开办服务链条，提前介入、并联审核、联审联动，提升企业落地效率。从财富管理资源集聚看，全市首家市属银行理财子公司(华夏理财)、国内最大城商行理财子公司(北银理财)、首家中外合资资管公司(招商信诺资管)等一批高质量、专业性财富管理服务机构相继落户城市副中心。

在拓宽服务实体“新渠道”方面，去年区金融办联合区内行业主管、园区主管部门，常态化开展“大运金融行”“融资纾困直通车”“政务融资服务专区”“工程项目‘名单制’”“贷款风险补偿”等惠企服务活动，今年已启动2022年度中小微企业贷款风险补偿征集工作，对上年度落实市区惠企纾困措施而出现贷款坏账的银行给予补贴，延续政策惠企效应。

在加大企业上市培育方面，联合北交所开展上市服务基地建设，构建“前辅导、中服务、后奖励”服务模式，借力资本市场助力企业做大做强。2022年凯德石英、福元医药、诺思格、华新环保4家企业成功上市，今年已推动良安科技成功挂牌，目前通州区上市及挂牌企业已达32家。

在守牢金融安全“硬底线”方面，通过大数据监测预警平台加强对涉嫌非法集资行为、私募基金领域风险等的监测预警。目前已监测辖区企业达18000余家，今年还将逐步将北三县企业纳入监测范围，推动京津冀区域金融风险的联防联控。

本版编辑 杨莉 校对 彭师德 刘一 王晴 绘制